



INFORMATII

Vama de la Mărăşeşti a fost desfiinţată deodată cu cea de la Burdujeni. Urmează în curând: Predealul, Căinenii şi Vârciorova.

Intelighenţii români refugiaţi în Chişinău din diferite ţări române, dorind să aibă o amintire deosebită de vremea marii pe care le-au petrecut aici, se înfruntă să scrie, să deseneze, să fotografieze, să filmeze, să facă orice altă lucrare care să rămână în amintirea lor.

Partidul conservator a ales pe d. Tache Ionescu ca şef al partidului şi l-au chemat în ţară (Luzern şi la Paris).

Un organ al partidului conservator — „Gazeta „Evenimentul” din Iaşi — apare de o vreme în Iaşi ca organ al partidului conservator, după ce fostul guvern li fusese acordat dreptul de cenzură în faţa „organului conservator”.

Partidul naţional moldovenesc s-a reînnoit. — „Stimă” din „Săptămânal” No. 165 un articol iscat de d. Ioan Chistruga, „Basarabia din Bolgrad şi membru în secţia locală a partidului naţional moldovenesc”.

Aşa dăru, partidul moldovenesc mai trăieşte în Basarabia!

Locul obişnuitului Matineu al Universităţii populare îl va înlocui Concertul ce se va da în sala de la Casino în folosul Comitetului pentru unirea tuturor Românilor.

Contra. D-l Romulus Voinescu, fost delegat tehnic pe lângă Directoratul de Interne al Basarabiei, a fost numit secretar general al Ministerului de Interne.

Regretăm plecarea d-lui Voinescu din Basarabia, unde d-nea începuse o operă sistematică de organizare, care şi în scurtul timp de o jumătate de an a dovedit frumoase rezultate.

Sublocotenentul Rău Ilie, Tolu Valerian, Borca Onisfor, dr. Boris Ivan şi Vasile Aurel li se pune în vedere să se prezinte imediat la Direcţia recrutării, biroul 5, în interes de serviciu.

Partidul românesc din Basarabia şi-a tipărit programul pe foi volante, cu litere ruseşti pentru ţărani.

Invitaţiilor Vighici Ivan şi Opreanu Mihail sunt poştite a se prezenta la revizorul judeţului Bălţi.

Se aduce la cunoştinţă generală că prin ordonanţa No. 47 a D-lui Comisar General s'a impus tuturor caselor de schimb şi tuturor comercianţilor în mod obligatoriu schimbul monedelor uzate, aplicându-se pedepse foarte severe celor ce vor contraveni acestei ordonanţe.

Prin înaltul Decret Regal No. 2970 s'au numit provizor în postul de medic al Circ. Tuzla Jud. Izmail D. Dr. Micoş L. pe ziua de 20 August a. c. iar provizor în postul de medic al spitalului de boli contagioase din Izmail D. Dr. Teodorescu L. pe ziua de 3 Septembrie.

Sunt primii medici din Basarabia numiţi cu înalt Decret Regal.

Dela Directoratul de agricultură — La 4 Noembrie toţi D-nii Consilierii Agricoli din Basarabia se vor intruna la Chişinău în conferinţa la Directoratul de Agricultură.

Entuziasmul la Bucureşti — Bucureştii. — Ştirile cele mai noi, despre căderea guvernului nostru în Bucovina, despre dezarmarea nemţilor, au trezit aici un entuziasm unic în felul său. Ni-mi nu mai poate opri lumea de a-şi arăta sentimentele naţionale atâtă vreme înăbuşite.

Depozite germane aruncate în aer — Germanii au aruncat în aer depozitele de muniţii, ce le aveau la Mărăşeşti şi Focşani.

La Poceani explozia a fost foarte puternică şi a provocat panica în populaţie.

Hotinul românesc — În sfârşit Hotinul, din care Austriacii căutau să facă un perpetuu mar de coastă între noi şi Ucrainenii, a fost ocupat de armata română. Austriacii l-au părăsit zilele acestea şi dauem oi a revenit pentru totdeauna la Români.

Prizonierii belgieni liberi — După o captivitate germană de 4 ani, deputaţii şi prizonierii civili din Belgia au fost puşi pe picior liber.

Situaţia în Basarabia

Napier. — Partea de vest a oraşului Tournai de pe Escaut a fost evacuată de noi şi ocupată de Englezi. Într-o Escaut şi Oise şi la vest de Maastricht au rămas noastre conform planului. În aceste locuri s'au desfăşurat lupte de ariergardă. În sectorul acesta duşmanul a trecut liniile la est de Maubenge out şi sud-vest de Arasnes şi a înaintat până la linia Hartraby şi la est de Sedan.

TELEGRAMME

Occuparea Zemlinului de către Sârbi

Gazeta din Budapesta conţine că armata sârbă, după ce a recucerit tot teritoriul sârbesc va demobiliza, şi nu va trece peste Dunăre.

Legăţia sârbă însă desminte această ştire şi arată că armata sârbă ar fi ocupat Zemlin-ul, vis-a-vis de Belgrad.

Federaţia balcanică sub protecţiunea Italiei

Presă italiană urmăreşte cu mare interes evenimentele din Austro-Ungaria şi e unanim de părere că desfacerea Austro-Ungariei trebuie să aibă ca consecinţă influenţa puterii italiene în sud-estul Europei. Coreurile balte se duc cu gândul să formeze o nouă alianţă balcanică sub protecţiunea Italiei.

Pacea austro-ungară a început

Bucureşti. — Condiţiile de armistiţiu cu Austro-Ungaria au fost iscrite. Ostilităţile au încetat Joi 25 Oct. v. la orele 3 după-amiază. Condiţiile anunţate vor fi publicate Marţi 2, Noembrie.

Împăratul Karl refuză încheierea armistiţiului

„Berliner Tageblatt” comunică din Viena sigur că împăratul Karl, văzând condiţiile foarte înjositoare relativ la Tirolul nemţesc, a refuzat să le încheie şi mai bine să retrage de la conducerea armatei, mai ales că generalul Koves care dă drept ar trebui să încheie condiţiile armistiţiului, se află în Ungaria cu toată armata.

Armistiţiu a fost iscalt de şeful Statului major von Arta.

Trupele germane în Tirol

Faţă cu prezenţa ce ameninţă graniţa de est a Germaniei din cauza defecţiunii austro-ungare, Germanii au trimis trupe care au ocupat Tirolul. „Arbeiter Zeitung” scrie referitor la aceasta că Germania caută să-şi apere hotarul fiindcă e mai uşor de apărat decât Breiten decât hotarul bavarez. E sistemul german de a face din teritoriul altora teaur de războiu.

Presă engleză şi condiţiile păcii

London. — „Times” pretinde, că Germania să primiască fără discuţie condiţiile armistiţiului. Condiţiile aceste cer între altele predarea atâtor vase de comerţ germane încât să se acopere toate pierderile suferite de aliaţi în cursul războiului.

Sarajevul nouului guvern unguresc

Buda-pesta. — Jurământul pe care l-a depus noul guvern unguresc în faţa poporului (nu a Regelui) este următorul: „Jur că vom păstra credinţa Ungariei că vom apăra deplina independenţă (de integritate numai e vorba) N. R.) a Ungariei şi că vom pune toată forţa nea în serviciul binelui şi progresului poporului (N) Ungariei.”

Hindenburg tot mai erede la victoria Germaniei

Berlin. — Într-un manifest către publicul german, generalul Hindenburg zice: „E vorba acum de onoare, libertatea şi viitorul nostru. Suntem învinşabili, dacă suntem uniţi. Fiecare să vadă în celălalt numai un camarad german. Neînfrântă armata noastră, apăra de mai bine de 50 de luni teritoriul patriei. Puternica, gata de sacrificii şi unită, patria trebuie să stea la spatele armatei. Dacă va fi astfel patria noastră germană va putea să înfrunte toate furtunile.”

Se miacă şi poporul german

În urma declaraţiei lui Wilson, ca nu va trata decât cu adevăraţii reprezentanţi democraţiei Germaniei. În oraşele germane se ţin mari meetinguri populare unde se cere începerea imediată a tratatelor de pace. În Bremen a avut loc alături o adunare populară la care au luat parte 30000 de oameni. Presă germană susţine că dezbaterile au curs în linişte. La Hannover, Oldenburg şi Postola s'au format comitete soldăşeşti ca să ia în mână lor puterea. Ei cred că numai luând ei puterea de stat vor putea scăpa Germania de dezastru.

Mari tulburări în Ucraina

În urma defecţiunii Austro-Ungariei raporturile între trupele austriece şi germane au devenit înverşunate. Ciochiri sângeroase se dau pretutindeni unde s'întâlnesc aliaţii de ieri.

La Volocinsk s'au produs mari disordini. Mase de soldaţi austriece concentraţi aici s'au răspândit prin ţinuturile învecinate, provocând jafuri şi răscosle agrare. Mulţi soldaţi pleacă din Odesa pe jos, trenurile fiind supraîncărcate. La gara America s'au produs lupte între soldaţii austriece şi trupele germane. Acestea din urmă în inferioritate până acum, au primit întăriri sosind trupele prin Odesa din Bulgaria şi Turcia.

Ucrainenii cer intervecţiunea Englezilor în Ucraina

După informaţiile presei franceze în Ucraina s'au format grupuri care ar fi în curs tratative pentru ocuparea împreună cu Germanii, a Ucrainei. Sunt două planuri de intervenţie în afacerile interioare ale Rusiei: Unul ar avea de scop debarcarea de trupe şi ocuparea Ucrainei împreună cu Germanii al doilea ocuparea deghizată, furnizând arme şi muniţii armatei lui Denikin, gardei albe şi trupelor lui Kraşnov, pentru a începe apoi o acţiune comună împotriva Rusiei sovietice. Starea de spirit e foarte încordată în Ucraina mai ales la frontiera de răsărit, unde se răspândeşte fel de fel de ştiri despre o apropiată ofensivă a bolşevicilor.

Ungurii şi naţionalităţile

Ziarele dela Bucureşti dau pe coloana întregi o proclamaţie a comitatului naţional maghiar, la care ar fi aderat şi Românii, prin care Ungurii, Românii şi Sârşii sunt somaţi să vie în contact unii cu alţii pentru asigurarea liniştii şi paşii avântilor. Într-o scrisoare publică şi declarativă lui Iosif Oscar relativ la problema naţionalităţilor care spune: „Nu trebuie să uităm, că neceastă nu este o problemă ungară ci una europeană şi ea va fi rezolvată cu alare.”

Legăţia rusească în prăsă Berlinul

Berlin. — Ambasadorul Joffe cu întreg personalul legăţiei ruseşti din Berlin înclinat personalul serviciului telegrafic au plecat în 6 Noembrie cu un tren special spre Rusia. Legăţia va fi însoţită până la graniţa de ataşatul Saarna. Localul ambasadei va fi închis de poliţie, actele vor fi sigilate şi depuse la poliţie.

Delegaţia germană de pace

Delegaţia germană pentru încheierea armistiţiului şi începerea tratatelor de pace, care a plecat în 6 Noembrie la 5 ore d. a. spre frontul de vest se compune din secretarul de stat Erzberg, fostul ambasador la Sofia Oberndorf, generalul Gündell şi generalul major Winterfeld.

Nenţi din Ungaria nu vor dreptul naţional

O proclamaţie a Nenţilor din Ungaria, iscaltă de profesorii dela universitatea din Budapesta dr. Jacob Bleyer, spune printre altele: „Declaram că nu vom simţi spre o autonomie naţională nemţescă, ci vom să trăim şi mai departe în unire cu naţiunea politică ungară şi în credinţa nestăvilită moştenită dela părinţii noştri. Drepturile poporului nostru ne sunt sfinte, dar sfinte ne sunt şi acele legături de stat şi de suflet, cari de veacuri ne leaga de naţiunea ungară, în bucurii şi în necazuri.”

Acesta e cuvântul Nenţilor din Ungaria conduşi de elemente maghiarizate.

Roosevelt şi Taft e respingătoare de condiţiunile a Germaniei

Fostii preşedinţi ai Statelor-Unite americane, Roosevelt şi Taft, cer într-o proclamaţie a lor, ca Aliaţii să nu facă pace decât cu condiţia ca Germania să capituleze necondiţionat. Cele 14 puncte ale lui Wilson sunt prea blande, prea generale şi prea neprecise.

Uprava Zemstrei judeţului Chişinău. aduce la cunoştinţă generală cu cel mai profund regret şi adâncă durere pierderea de viaţă a preşedintelui Upravei Vasile C. Martin

STEUA BASARABIEI Societate Anonimă, Iaşi Convocare

Domnii acţionari ai Societăţii Steua Basarabiei sunt rugaţi a se întruni în adunare generală extra-ordinară, în ziua de 15 Noembrie 1918 ora 10 a. m. în strada Păcurari No. 31, la ordinea zilei fiind: 1. Alegerea membrilor consiliului de administraţie. 2. Alegerea cenzorilor. 3. Alegerea cenzorilor supleanţi.

DOCTOR V. DINULESCU Medic şef al Infirmeriei de ochi Chişinău. Specialist în boala de Ochii, Nas, Gât şi Urechi. Consult 4-6 p. m. — Strada Sinadino 58. Telefon No. 34

Medic-Dentist G. G. Borşevschi Medaliat cu medalia de aur din Paris Fost doctor dentist militar al garnizoanei teritoriale Chişinău

Ioan Munteanu — Diplomat din Paris Lucrarea în mod cel mai precis şi constituitor, tut cu se ţine de acta dentară. GALAŢI — Strada Domnească No. 92

Policlinica Românească a Ligii Culturale a Femeilor Moldovene se deschide din ziua de 25 Octombrie pe Str. Măruşii, 25 PROGRAMUL În ziua de 31 Octombrie soseşte profesorul Clinicii Dermatologică Dr. Demetriade, 10-12 a. m. şi 2-4 p. m. În ziua de 3 Noembrie soseşte profesorul Clinicii Urogenitale Dr. Ştefanescu-Galaţi dela 10-12 şi 2-4. În ziua de 10 Noembrie soseşte profesorul Clinicii Neurologice şi Psihatrice D-rul Parhon, dela 10-12 a. m. şi 2-4 p. m.

DOCTORUL SÂRBULESCU Chirurg de spital Boale genito-urinare: Hicmoragie, Sanceru, Nihilis Tratamentul ştiinţific radical al blenoragiei vechi şi complicaţiilor ei. Consult. 2-5 d. a. Strada Arzicească 37

Port altoi 2.000.000 de vânzare Varietate selecţionată, bine coapte A se adresa la SOCIETATEA PEPINIERELOR BERNARD & Co. Tebeu

Doctor V. Măntro Şef de serviciu de boli interne Specialist în boale interne în special de plămâni şi inimă — Strada Episcopiei 17 — (la ge. Măntro). Consult 4-6 p. m.

PAUL-ROMANIA Societate generală de asigurări în România Capital şi rezerve lei 53.173.069 Despăgubiri plătite peste 260 ml. Asiguraţi în ramurile: Incendii, viaţă, grădini, accidente, transport, rentă etc. etc. în condiţii foarte favorabile. Biroul general pentru Basarabia: Chişinău, strada Puşchin No. 31, Casa Schwarzmann Telefon 2/71. 19.—149

Sala Hotelului de „LONDON” din nou amenajată, concertază zilnic la prânz şi seara orchestra celebrului violonist NICU BUICA directoral orchestrei teatrului „Rejane” din Paris — La orice ora din zi şi seapte mâncări calde şi reci — Bucătărie Română şi Franceză Prânz şi Dejun fix. Doua feluri 40 lei

Librăria Românească „Solidaritatea”, Dorohoi este bine aprovizionată cu Cărţi didactice şi literare TOT FELUL DE CAETE, pe cari le vinde cu preţ de engros, plăci (tablite), rechizite şcolare şi de birou

Şcoala Eparhială de Fete din Chişinău (Şcoală secundară de 3r. Ia) Directoară: S. ANETA TIEUBERANET, diplomată a Institutului biblic din Glasgow (Anglia). Misionară. Externat şi Internat. — Instrucţiune serioasă. — Profesori ai Statului. Instalafie igienică. — hrană suficientă. — Ingriderea părintească. — Binecuvântare religioasă. Plata pentru Internat 300 lei lunar, plătiţi în bani româneşti Inscriserile se primesc în Cancelaria şcolii în fiecare zi între 9 a. m. şi 2 p. m. în cursul lunii Octombrie.

LICEU ROMANESC IN CHIŞINĂU Se aduce la cunoştinţă generală că ou începerea anului şcolar 1918-19 se vor deschide pe lângă gimnaziul I de băieţi din Chişinău două paralele cu texte obligate în limba română. Vor fi admisi atât elevii şcolilor secundare locale cât şi cei ai şcolilor de peste Prut. Locurile se primesc până la 15 Octombrie. Directorul gimnaziului G. Ghentle

Atelier de fete de gheţe şi Vinzări de încălţăminte I. Z. SOAIFER Str. Fântâneli, colţ cu Negustorii, viz-a-viz de Turnul de apă Confectionează fete de gheţe pentru bărbaţi, dame şi copii. Vânzări de încălţăminte de tot felul în calităţi superioare şi cu preţuri reduse.

INSPIINTARE Se aduce la cunoştinţă publică că clasa I-a cu limba de propunere română a şcolii comerciale de 8 clase din Chişinău va începe la 1 Noembrie a. c. Inscrierea elevilor ce au un nivel în şcolile elementare se primeşte la directoratul industriei (strada Gogol 35) zilnic dela 9-2 ore până la 31 Iunie c. t.

Fabrica de produse chimice JEAN MAVROJANI — Galaţi a pus în vânzare o cantitate de sare saturată în orice cantitate. Ardeie de săbucari Globulină contra pitrei în cazurile cu astmă şi soluţie Fleming contra scabiei (vair) la o. moni şi animale.

CULE de LEMN Fabricarea „Donnan” din Piatra-N., caută reprezentanţi sau depozitari în Muntenia, Moldova şi Basarabia.

MARELE RESTAURANT Transilvania Chişinău, Strada Alexandru cel bun, No. 67 Aven onoare a aduce la cunoştinţă Onor. Public că terminându-ne gospodăria proprie la ţară şi dispunând de situare suficientă am redus preţurile la tot felul de mâncări cu 40% iar în fripturi cu 18%.

U-1 cînter demobilizat Restaurantul „La Mărăşeşti” din faţa gării Chişinău cu foarte bună clientela românească şi străină precum şi Coafătoria „La Otuz” se vând imediat din cauza altor afaceri.